

关注 &gt;&gt;&gt;

# 长河回荡青山间 激流奔涌沧海中

## ——湖北日报“弘扬三大精神·我的红色记忆”征集活动记录代代相传的信仰

湖北日报全媒记者 夏永辉

浴血奋战、激流勇进、逆行不屈……大别山精神、抗洪精神、抗疫精神，记载着中国共产党人血与火的重大考验，连通着饱经磨难而生生不息的精神品质，熔铸着湖北这片英雄土地的精神基座。

5月30日，湖北日报在头版头条推出专栏“弘扬三大精神 奋力建成支点”；同时，面向广大读者、网友、通讯员，开展“弘扬三大精神·我的红色记忆”作品及线索征集活动。湖北日报客户端通讯员频道开设专题，短短十余天，已集中展示征集活动作品30余篇，1万人次通过客户端开展互动，相关报道全网总阅读量过千万。

红色记忆映照荆楚 征集启事点击过万

湖北日报编辑部认为：“三大精神”形成于不同历史时期，与湖北有着鲜明的地域关联，源出一脉地展现了坚如磐石的人民性，具有广泛的群众基础；而能穿越时间长河打动人心的，往往是普通人真实又深刻的经历与记忆。

红色记忆是中国革命与建设历程的精神结晶，构成了文化意识认同的重要基石。细腻入微的个人故事，恰恰是构成集体记忆最坚实的砖石。当历史以故事形式呈现时，将大幅提升受众的记忆留存率。

于是，征集活动从“我的红色记忆”视角切入，与个人的物品、经历、回忆、探访等进行关联，以故事讲述的形式折射时代、映照荆楚。

“弘扬爱国主义精神，挖掘群众身边的红色记忆”“用你的口、笔、镜头，记录代代相传的信仰”“可以是消息、通讯、图片、短视频、诗歌、散文等作品，也可以是红色地标、老物件、家族红色故事，或者新闻线索……”“弘扬三大精神·我的红色记忆”作品及线索征集活动启事一经发布，阅

读量很快过万。征集活动唤起了烙印在荆楚大地的集体记忆，激活了散落于尘世烟火的精神传承。

### 感念两位开国大将 知其所来明其所往

专题刚刚开设，麻城市政协干部舒立就发来作品《盛世中华，如您所愿！》，记叙第一届麻城县委书记从诞生到牺牲至只剩王树声一人的经过。原文长1.8万字，献给王树声大将诞辰120周年，后改写到3000多字刊发。

“不忘初心、方得始终。”舒立说，征集活动如穿越时空的光束，将过去与现在紧密相连；现在全省上下都在思考建成本如何发力，回望我们曾经走过的路，对力建成本有着不可替代的意义。

回望来时路，是为了感知其所来、识其所在、明其所往，是为了创造经得起历史、实践和人民检验的新业绩。

60多年前，徐海东大将的夫人从安徽娘家引40万株茶苗到湖北安家；如今，40万株六安瓜片在大悟开枝散叶。大悟县通讯员提供了这条新闻线索，据此，湖北日报全媒记者赴大悟采访、拍摄。通讯《40万株六安瓜片在大悟开枝散叶》在6月9日1版头条“弘扬三大精神 奋力建成支点”专栏刊发，相关抖音产品的观看量达数百万。

### 让沉寂的物件鲜活 让已逝的年代具象

湖北日报广大读者、网友、通讯员，或通过上一辈人留下的衣物、奖状、工具等，或通过亲身经历、实地探访等，触摸那个浴血奋战、前仆后继的年代。

襄阳人行退休干部陈万和，珍藏着父亲留下的糖果袋和勋章；作品《一块藏着70多年秘密的糖果袋布》回忆父亲历经抗日战争、解放战争和抗美援朝，让人直观感受到历史就在身边。

“弘扬爱国主义精神，挖掘群众身边的红色记忆”“用你的口、笔、镜头，记录代代相传的信仰”“可以是消息、通讯、图片、短视频、诗歌、散文等作品，也可以是红色地标、老物件、家族红色故事，或者新闻线索……”“弘扬三大精神·我的红色记忆”作品及线索征集活动启事一经发布，阅

武汉读者陈响平，发来父亲1955年在黄冈抗洪获得奖状的相片；作品《跨越70年的抗洪奖状》讲述父亲在洪水中浸泡30多个小时，落下病根却笑对人生的故事。老一辈革命者战天斗地的豪情令人敬佩。

读者韩方发来父亲1956年在长春市入伍时的照片，以细腻的笔触描写父亲从罗田农村出发去东北当兵，一路坐卡车、转火车，吃冰棒的新鲜感。《父亲年少时的趣事》刊发后，被新华网转发，阅读量超50万。

丹江口市政协科教文卫体和文史委主任陈信斌，回忆自己花了17年时间，终于找到李祥烈士夫妻墓的故事。尽管已过去90多年，但《17年寻找一座烈士墓》中描写的细节，读来仍惊心动魄，如临眼前。

### 跋山涉水打捞时光 跨越地域激情执笔

为写好红色记忆，通讯员们跋山涉水，深入基层探访。通讯员陈昌权一行人专门来到枝江市袁码头村，听92岁老人黎泽珍讲述与志愿军“青年英雄”潘天炎的相识经历。“笑容溢出了满是沟壑的皱纹，流到了60年前那位小姑娘的脸上”，《“我的丈夫是英雄”》中的这段描述，仿佛是从遥远的记忆长河中打捞出的时光切片。年轻作者与历经岁月洗礼的受访者同框，红色记忆焕发出跨越年龄、跨越地域的生命力。

从齐鲁大地逆行援鄂，从激情执笔的抗疫日记中撷取“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的珍贵记忆，年轻的医务工作者刘家宾在作品《孩子以后会说，我的爸爸曾经也是一个无名英雄》中，讲述自己驱车千里抗疫援鄂的故事。在湖北，他收获了事业和家庭，安家钟祥。

省交投鄂西北公司员工贺永，在作品《战“疫”逆行，我谢绝了300元的酬金》中，回忆了自己主动护送逆行者返岗的故事，再现了一个个普通人的战斗。

### 叩开集体记忆之门 步入情感共鸣场域

记忆从来不是对过去的简单复制，而是对时代价值的提取与重构。“弘扬三大精神·我的红色记忆”专题中的叙事，关乎信念与信仰，突出牺牲、奋斗、团结的精神内核，展示无私、无畏、无悔、大勇、大爱、大义的崇高品格。当读者点击进入这个专题，打开的不仅是一篇篇征集作品，更是一扇通往集体记忆、步入独特情感共鸣场域的大门。

团风县农业农村局陈绪乐的作品《17岁的小周被洪水打翻》刊发后，在朋友圈引发热议。32年前周家父子暴雨中扛沙袋的故事，在团风县乃至黄冈市流传开来。“人在堤在”的誓言，回荡在长江的波涛里，撞开一代又一代人记忆的闸门。

在上海工作的邬计波，对抗洪的一幕幕，印象极为深刻。他在作品《战士和民工跳入洪水中，拼命喊着号子》中，描述上小学时家乡麻城被淹，每天靠盐豇豆下饭苦熬的情景；而那些豆子是“乡亲们凑的”，那些日子是抗洪军民“拿命堵着”换来的。

30多年间，邬计波从大别山下的放牛娃，成长为一家科技公司的高管。他的作品刊发后，同学微信群里激起一轮回忆、感慨和讨论，正如他在文末所写：“世上有些东西，浊浪冲不走，时间泡不淡，它支撑着我们一代又一代人，踏上更长远的道路，一直走到今天。”

红色基因和精神力量代代传承，支撑着一辈又一辈湖北人拥抱信仰，走向更加美好的明天。



扫码看专题

## 堂屋里的银圆



专题 | “弘扬三大精神·我的红色…

跨越70年的抗洪奖状

湖北日报 06-07

走进红军第一架飞机列宁号的诞生地——陈河村

湖北日报 06-05

堂屋里的银圆

湖北日报 06-05

17岁的小周被洪水打翻

湖北日报 06-04

17年寻找一座烈士墓

湖北日报 06-04

客户端截图

“弘扬三大精神·我的红色记忆”作品及线索投稿邮箱:hbrbhsjy@sina.cn。  
(注:投稿请附图片或视频,以及收取稿费的银行卡号)



湖北日报通讯员邮箱:  
hbrbtxyy@sina.cn  
欢迎大家踊跃投稿!

来信 >>>

## 宏阔历史融于尘世烟火

湖北日报编辑部：

湖北日报客户端专题“弘扬三大精神·我的红色记忆”，如一座穿越时空的桥梁，连接起岁月长河中沉淀的记忆。

《跨越70年的抗洪奖状》中那枚藏了70多年秘密的糖果袋布，在那破旧的糖袋布中，承载着老兵的历史。当后辈们拾起如沙粒般散落的红色记忆，将其呈现于报端、云端，这些闪耀在荆楚大地的精神传承，凝聚成支点建设的强大动力。

专题最动人心魄之处，在于将宏阔历史融于尘世烟火之中。昔日《大别山红色特工》，战斗在敌人心

1990年夏天，麻城市阎家河镇，暴雨昼夜不停。上游三河水库吃紧，有溃坝风险。那年，我12岁。

### 家乡成了汪洋孤岛

我和小伙伴们登高看到，新河河堤不堪重负，被撕开一道狰狞的口子，洪水如同挣脱锁链的猛兽，咆哮而出。

一声巨响传来——胡家山叶家湾大桥，被洪水生生撕断！巨大的桥面，在浊浪中翻滚了几下，瞬间没了踪影，只留下几根残破的水泥桩子，孤立地截在洪流里，如同大地裸露的断骨。

阎家河镇通往麻城市区的道路被洪水吞没，我的家乡，成了汪洋中的一座孤岛。

### 村支书拖来盐豇豆

洪水退了些，留下板结的泥壳、腐烂的庄稼。连续好些天，只有盐

渍豇豆下饭。

远远看见一条小木船，浮在湍急的水面上，挣扎着划来。是脸上糊满泥水、衣服湿透的村支书，他费力地拖上来一个沾满泥浆、沉甸甸的瓦坛。盖子揭开，一股浓烈的咸酸气直冲鼻子——还是盐豇豆！

“凑的，顶顶饿！水库那边，解放军工部队正拿命堵着呢！”村支书喘着粗气，声音嘶哑却带着力量。

### 军民拉“铁牛”出险境

我们守着咸菜坛子苦熬，外面在抢通生命线。

我亲眼看见巨大的推土机，轰鸣着从临时填出的土坡上强行过河。那钢铁巨兽在湍急的黄汤里摇晃前行，履带卷起泥浆。突然，一个浪头打来，推土机猛地一歪，轰然侧翻在洪流中。

那一刻，我的心提到了嗓子眼。

## 战“疫”胜利后，我留在了湖北

我曾是山东临沂一家眼科医院的医务工作者。2020年，湖北疫情形势严峻时，我第一时间想去支援，便在网上递交了简历。得知可以去湖北省钟祥市人民医院，我紧急收拾行李，驱车前往。

到达湖北后，恰逢钟祥市卫健局、市人民医院连夜组织医务人员支援荆门。我和大家一起踊跃报名，从接到命令到出发仅用时30分钟。

密不透风的隔离衣，每一滴汗水都是责任与担当的见证。我和同事们并肩作战，休息时，分享彼此的抗疫故事，互相倾诉心中的压力；战斗时，互帮互助，相互安抚，争分夺秒。

“我想用笔和镜头，把我们所经历的点滴都记录下来，日后回忆起这段经历，或者对子女提起时，可以自豪而坚定地说，你们的父母曾是无名英雄。”我笑着对大家说。

我曾是山东临沂一家眼科医院的医务工作者。

2020年，湖北疫情形势严峻时，我第一时间想去支援，便在网上递交了简历。得知可以去湖北省钟祥市人民医院，我紧急收拾行李，驱车前往。

同事们一起战斗，有太多令人感动的时刻。我想让更多人知道医务工作者的大爱大勇，于是主动担任宣传员的角色，白天做疫情防控，晚上写新闻稿。

“我想用笔和镜头，把我们所经历的点滴都记录下来，日后回忆起这段经历，或者对子女提起时，可以自豪而坚定地说，你们的父母曾是无名英雄。”我笑着对大家说。

抗疫胜利后，我决定留在湖北，“这是我战斗过的地方，有我牵挂的人，我想留下来，继续贡献自己的力量。”

我努力提升业务水平，很快成为科室业务骨干；在湖北钟祥安了家，有了自己的小家庭。我经常回忆起抗疫的时光，那些并肩作战的日子，是我最珍贵的记忆。

千里奔鄂，在抗疫战场书写青春华章；战“疫”情深，在荆楚大地收获事业和家庭，开启人生新篇章。我的故事是无数医务人员的缩影，我愿用自己微小的力量，诠释医务工作者的奉献和担当。

钟祥市卫生健康局 刘家宾

## 红色故事串起精神地标

湖北日报编辑部：

三大精神是湖北的“精神地标”，承载着厚重的地域历史与重要的时代价值。湖北日报“弘扬三大精神·我的红色记忆”专题，以征集、挖掘群众身边的红色故事为抓手，彰显党媒使命担当。

《走进宣化店——大别山的红色小镇》用细腻笔触行文，讲述宣化店镇在革命战争年代的军民鱼水情。群众踊跃参军，子弟兵浴血奋战，由此孕育形成的大别山精神，成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。如今，宣化店的烽火战场早已不在，物阜民丰的现代城镇，正推动红色资源与乡村振兴深度融合。

《长江大堤上的“抗洪勇士”》，讲述张建成大义抉择的使命担当，向险而行的壮士气概。抗洪精神的践行者千千万，来自不同年龄与岗位，他们万众一心、顽强拼搏，雄辩地证明了“任何困难都难不倒英雄的中国人民”。

三大精神为湖北支点建设汇聚精神力量，为高质量发展注入不竭动能。大别山青山巍巍，长江水浩浩汤汤，从荆楚大地生长出的红色记忆，字字千钧，成为笔者走访调研红色遗址、参与地方思政研讨的生动素材和精神指引。

湖北第二师范学院马克思主义学院 陈尚